



Система профориентационной работы в школе в условиях обновлённого содержания образования

Брагина Татьяна Викторовна
заместитель директора по воспитательной работе
КГУ "Большемалышенская средняя школа"

Выбор профессии во многом определяет всю судьбу человека, то, чему он себя посвятит, насколько эффективно сможет реализовать свои возможности. В процессе формирования личности выбор, кем стать, может многократно меняться и варьироваться в зависимости от приобретаемого опыта и познаний о мире профессий. Это естественный процесс, на который огромное влияние оказывают воспитатели, учителя, родители, прививая уважение к труду, знакомя с различными профессиями. В старших классах, когда выбор профессии становится все более актуален, на помощь приходят школьные психологи, университеты и колледжи стремятся донести до школьников информацию о своих специальностях, устраиваются Дни открытых дверей, проходят конференции, нацеленные на решение вопросов профориентации молодежи. На эту тему делается акцент в Законе об образовании Республики Казахстан. Работа по профориентации в школе проводится в рамках реализации программы «Рухани жаңғыруу». Целью базового направления «Саналы азамат» подпрограммы «Тәрбие және білім» является создание условий, способствующих самореализации каждой личности.

Я хочу поделиться опытом профориентационной работы в нашей школе.

В начале учебного года мною в сотрудничестве с коллегами разрабатывается и утверждается план работы.

В 2016 году школа принимала участие в смотре-конкурсе кабинетов профориентации. Для участия в конкурсе мы предоставили видеоряд о проделанной работе кабинета и уголка профориентации.

В планы работы кружков, функционирующих в школе, включены темы занятий профориентационной направленности. В начальных классах проводится игра-путешествие «Азбука профессий» один раз в четверть. Учащиеся 9 класса посетили животноводческий комплекс ТОО «Большемалышенское» (директор Габдулин Е.Ж.). Учащиеся 9,11

классов принимают участие в тестировании по профориентации на сайте железнодорожного колледжа.

Я являюсь руководителем проекта «Моя будущая профессия», в котором была раскрыта актуальность профессии учителя музыки. В 2017 году мы приняли участие в республиканском конкурсе «Мамандықтың бәрі жақсы»- номинация «Путь в профессию» и заняли 3 место.

Перед учащимися 9,11 классов выступили с агитацией представители военного института КНБ РК г. Алматы.

Учащиеся 9 класса с целью знакомства с медицинскими профессиями побывали на экскурсии в аптеке и ФАПе Берёзовского сельского округа.

Ежегодно учащиеся под руководством педагога-психолога проходят тестирование по методике Е.А. Климова «Определение типа будущей профессии». При выборе профессии выпускники отдают предпочтение рабочим специальностям, медицине и образованию.

В апреле 2018 года в школе прошёл месячник «Профессиональная ориентация и психологическая поддержка молодежи СКО».

Идея проведения месячника:

Да, профессий всех не счесть,

Присмотреться время есть,

Кем же вы хотите стать?

Любопытно нам узнать.

В рамках месячника прошли такие мероприятия как, КВН «Все работы хороши, выбирай на вкус» в пришкольном интернате, КВН «Мир профессий» в 5-7 классах, КВН «Профессии бывают разные» в 8 классе, КВН «Мой выбор» в 11 классе. Для учащихся 4 класса была проведена игра по профориентации. Для учащихся 9-11 классов медработником школы проведена беседа «Профессия и здоровье». В 1 классе прошёл классный час «Профессия каждая – самая важная», во 2-3 классах «Все профессии нужны, все профессии важны». Эту работу я вы-

страиваю в сотрудничестве с классными руководителями и членами социально-психологической службы.

В течение года в школе проходят мероприятия: викторина «Все работы хороши, выбирай на вкус!» для начальных классов, классные часы «В мире профессий», «Кем быть?» для 5-7 классов, классный час «Дорога в жизнь» для 9-11 классов. Тема профориентации затрагивается на родительских собраниях.

В 2019 году для 1-11 классов был проведен единый информационный час «Я и мой полицейский», на котором ребята узнали о буднях полицейского.

В 2019 году учащиеся 9 класса приняли участие в конкурсе, целью которого стала популяризация педагогической профессии, подготовка школьников к осознанному выбору профессии. Конкурс проходил колледже имени М. Жумабаева г. Петропавловска. Ребята получили дипломы I и III степени и сертификаты. В 2017 году учащиеся нашей школы приняли участие в конкурсе профессионального мастерства, который проходил в Гуманитарно-техническом колледже г. Петропавловска. Ребятам и педагогам были вручены дипломы и сертификаты. Выпускники 11 класса прошли профдиагностику KASIP TEST.

Я хочу отметить хорошую динамику в выборе профессии учителя. Из общего количества работающих педагогов школы - 25% являются нашими выпускниками.

Наши выпускники, участв в различных учебных заведениях, выступают с агитацией перед старшеклассниками. С целью профориентации перед учащимися 9-11 классов выступила студентка Карагандинского медицинского университета Паряева А. Выпускник школы Виктор А.- студент Южно-Казахстанского университета им. М. Ауэзова г. Шымкента выступил с агитацией перед учащимися 11 класса. Он в своей презентации рассказал об условиях поступления в университет, об имеющихся специальностях. Аскар учится по специальности «Водные ресурсы и водопользование». Ребята узнали о военной кафедре и возможностях трудоустройства после окончания учёбы. У студентов университета есть широкие возможности реализовать себя в спорте и творческом направлении. Приезжают студенты – наши бывшие выпускники из СКГУ им. М. Козыбаева и колледжей Северо-

Казахстанской области.

Яркие впечатления остались у ребят после встреч с выпускниками школы: чемпионом мира по велоспорту Луценко А. и Ежовым В. П. - главным механиком теплохода, сотрудником компании «Anglo-Eastern» (Англия). Они поделились с ребятами как стать успешным человеком в жизни.

В рамках проекта «Алтын қазына», целью которого является развитие внутреннего творческого потенциала и личностных возможностей обучающихся через художественное и декоративно-прикладное искусство, ребята нашей школы приняли участие в различных конкурсах:

- Республиканский конкурс рисунка «Фантазия» 2 место
- Республиканский конкурс рисунка «Моя семья» 2 место
- Республиканский дистанционный конкурс «Творческая мастерская» в номинации «Объёмная композиция» диплом 2 степени.
- Дистанционный конкурс детского рисунка «Волшебный мир Детства» диплом 1 степени.
- I Международный конкурс изобразительного творчества «Весна красна» диплом I степени
- III Международный конкурс изобразительного творчества «Мой Казахстан» диплом I степени.

Учитель ИЗО и технологии Кивилёва М.В. опубликовала на образовательном портале «Знанию» авторскую разработку «Тема занятия «Выбор профессии – дело серьёзное или хочу, могу, надо».

Через работу кружка «Фабрика звёздочек», которым руковожу я, реализуется проект «Дарындылар елі» — совершенствование нравственного, эстетического воспитания и формирование коммуникативной культуры через театральную деятельность и приобщение к музыке.

Итогом системы обучения стало участие моих детей в фестивалях и конкурсах, концертах, мероприятиях школы, района и области. Мои дети неоднократно принимали участие в республиканской олимпиаде по казахскому языку «Жарқын болашақ» в номинации «Әнші бұлбұлдар», Абаевских и Мағжановских чтениях - районный и областной туры.

Итогом профориентационной работы школы является успешное поступление выпускников в учебные заведения.